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Уважаемыеколлеги!

Министерство образования Приморского края на основании письма Федеральнойслужбыпонадзорувсфереобразованияинауки №04-408                             от 24.10.2022, в связи с подготовкой к проведению итогового сочинения (изложения) (далее – ИС (И)) информирует, что с 2022/23 учебногогодаитоговоеизложение, проведениекоторогорегламентированоразделом III Порядкапроведениягосударственнойитоговойаттестациипообразовательнымпрограммамсреднегообщегообразования, утвержденногоприказомМинистерствапросвещенияРоссийскойФедерациииФедеральнойслужбыпонадзорувсфереобразованияинаукиот 7 ноября 2018 г. № 190/1512, будетпроводитьсясиспользованиемтекстовизОткрытогобанкатекстовдляитоговогоизложения (далее – Банкизложений).  

Банкизложенийбудетразмещеннаофициальномсайтефедеральногогосударственногобюджетногонаучногоучреждения «Федеральныйинститутпедагогическихизмерений» (fipi.ru)непозднее 28 октября 2022 г.  

ВБанкеизложений будутразмещеныболее 300 текстов, разработанныхв 2014-2022 годах. В 2022/23 учебномгодуприпроведенииитоговогоизложениябудутиспользованытексты, включенныевБанкизложений. ВдальнейшемБанкизложенийбудетпополнятьсяновымитекстами. 

ВБанкеизложенийтекстысистематизированыираспределеныпотремразделамсучетомихсодержательно-тематическойнаправленности: 

Раздел 1. Нравственныеценности (включенытекстыодобре, счастье, любви, правде, дружбе, милосердии, творчестве; втекстахподнимаютсявопросы, связанныесдуховнымиценностями, нравственнымвыборомчеловека, межличностнымиотношениями). 

Раздел 2. Мирприроды (включенытекстыокрасотеокружающегомира, поведенииживотных, ихдружбесчеловеком; текстыпобуждаютзадуматьсяобэкологическихпроблемах, жизненныхуроках, которыеприродапреподаетчеловеку). 

Раздел 3. Событияистории (включеныстраницыбиографийвыдающихсядеятелейкультуры, наукиитехники, атакжетексты, позволяющиевспомнитьважныесобытияотечественнойисториимирногоивоенноговремени, подвигинафронтеивтылу). 

Обращаемвниманиенато, чтопорядокпроведенияикритерииоцениванияитоговогоизложенияостаютсянеизменными. 

Тексты, включенныевБанкизложений, рекомендуетсяиспользоватьнетольковпроцессеподготовкикитоговомуизложению, ноивцеляхразвитияустнойиписьменнойречиобучающихсяврамкахучебногопроцесса.
Просим обеспечить ознакомление всех специалистов системы образования вашего муниципального образования с информацией об использованиитекстовизОткрытогобанкатекстовдляитоговогоизложения.
Заместитель Председателя
Правительства Приморского края –

министр образования Приморского края                                           Э.В. Шамонова
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