Справка
о результатах обеспечения в МБОУ СОШ №4 имени Косова
 объективности всероссийских проверочных работ

В целях создания организационно-управленческих условий подготовки и проведения всероссийских проверочных работ (ВПР) в МБОУ СОШ №4 имени Косова в соответствии с календарем данных мероприятий на 2024 – 2025 учебный год, а также для повышения объективности оценки образовательных результатов в школе,  проведена системная работа по нескольким параметрам:
Подготовка к проведению ВПР:
· разработан План мероприятий по повышению объективности оценки качества образования, включающий в себя мероприятия по нормативно-правовому, инструктивно-методическому обеспечению проведения ВПР;
· меры по повышению качества преподавания учебных предметов,
· мероприятия по подготовке и повышению квалификации педагогических работников,
· мероприятия по организационно-технологическому обеспечению проведения ВПР,
· мероприятия по формированию и ведению информационной системы проведения ВПР,
· мероприятия по информационному сопровождению организации и проведения ВПР,
· контроль над организацией и проведением ВПР,
· анализ результатов и подведение итогов ВПР;
· изданы приказы о составах комиссий, назначению организаторов в аудиториях, регламенте проведения ВПР по соответствующим учебным предметам;
· проведены инструктивные совещания с организаторами в аудиториях, общественными наблюдателями по процедуре проведения ВПР;
· подготовлены Графики выходов общественных наблюдателей в период проведения ВПР, а также оценки работ участников ВПР;
Проведение  ВПР проводилось в строгом соответствии с календарем данных мероприятий:
· для проведения ВПР использовались контрольно-измерительные материалы, поступившие в МБОУ СОШ №4 имени Косова по закрытому каналу связи;
· на всех этапах подготовки, проведения и проверки ВПР использовались квалифицированные специалисты в строгом соответствии с Методическими рекомендация по проведению ВПР;
· проведение ВПР проходило в соответствии с Положениями и Регламентами проведения ВПР (на все контрольные мероприятия привлечены независимые общественные наблюдатели).
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Заместитель директора                                                    Просянюк Н.В.
         по учебно-воспитательной работе:

