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Об обеспечении объективности 

проведения ВПР в 2024/2025 учебном году 
Уважаемые коллеги!

В соответствии с рекомендациями Рособрнадзора (письмо от 26.06.2024 № 02-168) в целях обеспечения объективности при проведении всероссийских проверочных работ в 2024/2025 учебном году (далее - ВПР)  министерство образования Приморского края (далее – Министерство) напоминает о необходимости принять меры к снижению рисков нарушений порядка проведения оценочной процедуры, в т.ч. обеспечить в день проведения ВПР присутствие общественных наблюдателей в каждой образовательной организации (далее - ОО).

Общественных наблюдателей привлекает, обучает и утверждает нормативным локальным актом непосредственно ОО, муниципальный орган управления образованием (далее - МОУО).

Назначаются ответственные лица за организацию, обеспечение и контроль общественного наблюдения в период проведения ВПР: муниципальный координатор от МОУО, ответственное должностное лицо от ОО. 

Муниципальным координаторам рекомендуется информировать руководителей ОО о порядке проведения и обеспечения объективности результатов ВПР, а также совместно с ответственными лицами ОО:
- провести для общественных наблюдателей соответствующее консультирование по вопросам порядка проведения ВПР (очно/заочно или очно-заочно, посредством предоставления доступа к инструктивным материалам);
- обеспечить заполнение общественными наблюдателями формы «Протокол общественного наблюдения за объективностью проведения всероссийских проверочных работ в 2024/25 учебном году» (далее - протокол) (форма протокола прилагается);

- обеспечить последующее хранение муниципальными координаторами заполненных протоколов и по соответствующему запросу Министерства предоставить отчетную информацию.

Общественные наблюдатели в день проведения ВПР:

- прибывают в ОО не позднее, чем за 30 минут до начала проведения ВПР;

- осуществляют контроль за соблюдением порядка проведения ВПР в ОО и в аудиториях;

- свободно передвигаются по территории ОО, задействованной при проведении ВПР, включая аудитории проведения ВПР;

- заполняют форму «Протокол общественного наблюдения за объективностью проведения всероссийских проверочных работ в 2024/25 учебном году».

В случае выявления нарушений порядка проведения ВПР общественные наблюдатели в свободной форме в текстовом поле формы протокола излагают обстоятельства выявленных нарушений порядка проведения ВПР.

 По окончании проведения ВПР в ОО в этот же день заполненные протоколы ответственными лицами ОО передаются муниципальному координатору.
Достижение повышения уровня объективности проведения и результатов ВПР возможно лишь путем выполнения МОУО и каждой ОО всего комплекса мероприятий, направленных на обеспечение объективности и прозрачности их результатов, информационной открытости деятельности, в том числе:

- проведение оценочной процедуры организаторами из числа педагогов, не работающих в данном классе и не преподающих данный предмет;

- проверка работ обучающихся педагогами, имеющими квалификационную категорию и не работающими в данном классе, либо в муниципальной предметной комиссии;

- присутствие общественных наблюдателей;

- проведение вебинаров, семинаров для ОО по вопросам ВПР, в том числе в части организации общественного наблюдения и прочие.

Информируя об изложенном, просим МОУО вопросы обеспечения объективности проведения ВПР поставить на особый контроль.

Приложение: на 2 л. в 1 экз.
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